ĐÁP ÁN ĐỀ THI 
Môn: Kỹ năng tiến hành một số hoạt động trong TTHS (Đề số 2)
Ngày thi: 12/4/2015. Thời gian làm bài 90 phút)
Câu 1. (5 điểm)        
a. Căn cứ: Điều 192 BLTTHS
- Trường hợp 1: Vẫn tiến hành xét xử nếu thấy sự vắng mặt của C không ảnh hưởng tới việc xét xử.                                                                             (1 điểm)
- Trường hợp 2: 
+ Hoãn phiên tòa nếu C làm chứng về những vấn đề quan trọng.                                                                                
+ Nếu C đã được triệu tập hợp lệ nhưng cố ý không đến mà không có lý do chính đáng và việc vắng mặt của C gây trở ngại cho việc xét xử, Hội đồng xét xử ra quyết định dẫn giải.                                                                                   (1 điểm)                       
b. Căn cứ: Điều 201 BLTTHS; Nghị quyết số 04/2004/NQ-HĐTPTANDTC  ngày 5/11/2004 hướng dẫn áp dụng phần thứ 3"xét xử sơ thẩm vụ án hình sự" của BLTTHS 2003.                                             

Tiến hành kiểm tra, xác minh. Nếu bị cáo nhận được quyết định đưa vụ án ra xét xử từ 9 ngày trở lên thì vẫn xét xử nhưng nếu dưới 9 ngày thì hỏi bị cáo có đồng ý để tòa án xét xử hay không. 

- Hoãn phiên tòa nếu bị cáo có yêu cầu.

- Vẫn tiến hành xét xử nếu bị cáo không yêu cầu hoãn phiên tòa.     (1 điểm)                  
c. Tiếp tục xét hỏi những người tham gia tố tụng khác và công bố lời khai của A tại cơ quan điều tra.(Điều 208 BLTTHS)                                    (1 điểm)                                                                                 
d. Giải thích nghĩa vụ của người làm chứng quy định tại Đ.55 BLTTHS; nếu D vẫn không chịu khai báo thì xét hỏi người khác và có thể công bố lời khai của D tại cơ quan điều tra.                                                                             (1 điểm)
Câu 2. (5 điểm)
- Tóm tắt được những điểm chính mà Luật sư dự kiến sẽ trình bày trong phần nội dung của bài bào chữa: tuổi của bị cáo khi thực hiện tội phạm, hành vi tự thú của bị cáo, hành vi tự nguyện gửi lại số tiền bán xe để bồi thường, thái độ khai báo của bị cáo.                                                                                               (2 điểm)
- Đưa ra được các đề xuất về áp dụng pháp luật dựa vào các tình tiết của vụ án như dữ kiện đề bài đã cho:                                                                   (2 điểm)                       

+ Đề xuất việc áp dụng các tình tiết giảm nhẹ trách nhiệm hình sự (bị cáo có nhiều tình tiết giảm nhẹ như thành khẩn khai báo, thật thà ăn năn hối cải; tự nguyện khắc phục thiệt hại, bồi thường thiệt hại; nhân thân tốt trong đó có các tình tiết giảm nhẹ quy định tại điểm b và p khoản 1điều 46 BLHS                 (1 điểm)
+ Đề xuất HĐXX áp dụng Điều 47 BLHS áp dụng hình phạt dưới mức thấp nhất của khung hình phạt hoặc chuyển sang khung hình phạt nhẹ hơn       (1 điểm)
          + Đề xuất áp dụng Điều 60 BLHS cho bị cáo hưởng án treo…         (1 điểm)
                                                                                           Bộ môn Luật TTHS
