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THÔNG BÁO

Kết luận của Hiệu trưởng Phan Chí Hiếu tại phiên họp 
Ban xây dựng Đề án đào tạo cử nhân luật chất lượng cao ngày 31/7/2014

Ngày 31 tháng 7 năm 2014, phiên họp của Ban xây dựng Đề án đào tạo cử nhân luật chất lượng cao được tiến hành dưới sự chủ trì của Hiệu trưởng Phan Chí Hiếu - Trưởng ban xây dựng Đề án. Tham dự phiên họp có các thành viên của Ban xây dựng Đề án. Sau khi nghe báo cáo của Phòng Đào tạo, ý kiến của các đồng chí dự họp, Hiệu trưởng Phan Chí Hiếu kết luận về chủ trương và phân công nhiệm vụ để triển khai các công việc liên quan đến xây dựng Đề án đào tạo cử nhân luật chất lượng cao như sau:

I. Về chủ trương đào tạo cử nhân luật chất lượng cao

1. Hoạt động đào tạo cử nhân luật chất lượng cao là cần thiết và phải được tiến hành càng sớm càng tốt. Mục tiêu của đào tạo cử nhân luật chất lượng cao nhằm cung cấp cho một số sinh viên có nhu cầu điều kiện học tập, nghiên cứu khoa học tốt nhất, qua đó nhận được chất lượng đào tạo cao nhất, nhằm tăng cơ hội việc làm và phát triển hoạt động nghề nghiệp. Đối với nhà trường, hoạt động này còn góp phần tạo nguồn nhân lực pháp luật chất lượng cao cho đất nước, tiếp tục tạo uy tín cho Trường cũng như tạo nguồn để phát triển đội ngũ cán bộ, giảng viên của Trường sau này. Đây cũng là yếu tố để tác động tới phương pháp giảng dạy, quy trình đào tạo nhằm góp phần nâng cao chất lượng giảng dạy các lớp cử nhân luật đại trà.

2. Cần gấp rút tiến hành xây dựng Đề án đào tạo cử nhân luật chất lượng cao để trình Bộ Giáo dục và Đào tạo thông qua ngay sau khi Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT ngày 18 tháng 7 năm 2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy định về đào tạo chất lượng cao trình độ đại học có hiệu lực (ngày 01/9/2014). Trên cơ sở ý kiến chấp thuận của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Trường sẽ tuyển sinh và tổ chức lớp đào tạo chất lượng cao ngay từ năm học 2014 – 2015 với đối tượng chủ yếu hướng vào sinh viên Khóa 39. Trước mắt, mã ngành đăng ký đào tạo chất lượng cao là mã ngành Luật học; số lượng sinh viên đào tạo khóa đầu tiên khoảng 120 sinh viên.

II. Phân công nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị, cá nhân liên quan đến việc xây dựng Đề án đào tạo cử nhân luật chất lượng cao

1. Chuẩn bị hồ sơ đăng ký đào tạo chất lượng cao trình Bộ Giáo dục và Đào tạo:
1.1. Yêu cầu: 
Bộ hồ sơ theo quy định tại Điều 15 Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT, hoàn chỉnh để nộp trước ngày 01/9/2014. 

1.2. Phân công thực hiện:

1.2.1. Các thành viên trong Ban xây dựng Đề án: 
Phan Chí Hiếu (Trưởng nhóm), Lê Đình Nghị, Nguyễn Văn Quang, Hoàng Xuân Châu.

1.2.2. Các đơn vị thuộc Trường:

Các đơn vị cung cấp đầy đủ, chính xác các thông tin cần thiết cho đồng chí Lê Đình Nghị (địa chỉ email: ledinhnghi@hlu.edu.vn), cụ thể như sau:
- Phòng Đào tạo: cung cấp các thông tin trong mục 1, phần I Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT - Thông tin về ngành đào tạo chất lượng cao. Hoàn thành trước ngày 15/8/2014;


- Phòng Tổ chức cán bộ: cung cấp các thông tin trong mục 2, phần II Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT - Đội ngũ giảng viên, trợ giảng, cán bộ quản lí, cán bộ phục vụ thực hành, thí nghiệm. Hoàn thành trước ngày 15/8/2014;


- Phòng Quản trị chủ trì, phối hợp Trung tâm Tin học: cung cấp các thông tin trong mục 3.1, 3.2 phần II Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT - Cơ sở vật chất phục vụ đào tạo. Hoàn thành trước ngày 10/8/2014;



- Trung tâm Thông tin - Thư viện: cung cấp các thông tin trong tiểu mục 3.2.1 – Thư viện của mục 3.2 phần II Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT - Cơ sở vật chất phục vụ đào tạo. Hoàn thành trước ngày 10/8/2014;



- Phòng Quản lý khoa học: cung cấp các thông tin trong tiểu mục 3.2.2 – Danh mục giáo trình, sách chuyên khảo, tạp chí của ngành đào tạo trong mục 3.2 phần II Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT - Cơ sở vật chất phục vụ đào tạo và mục 5 phần II Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT - Nghiên cứu khoa học. Hoàn thành trước ngày 10/8/2014;



- Phòng Hợp tác quốc tế: cung cấp các thông tin trong mục 4 phần II Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT. Hoàn thành trước ngày 10/8/2014;



- Trung tâm Đảm bảo chất lượng đào tạo: cung cấp các thông tin quy định trong mục 7 phần II Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT (nếu có). Hoàn thành trước ngày 10/8/2014;



- Phòng Tài chính – Kế toán: cung cấp các thông tin quy định trong mục 6 phần III Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT. Hoàn thành trước ngày 25/8/2014;



- Phòng Hành chính – Tổng hợp: Chuẩn bị Công văn của Trường đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo xác nhận Đề án Đào tạo chất lượng cao; các Quyết định giao nhiệm vụ đào tạo cử nhân luật cho Trường. Hoàn thành trước ngày 20/8/2014.

2. Xây dựng Chương trình đào tạo chất lượng cao; đề cương chi tiết các học phần

1.1. Yêu cầu: 
- Xây dựng Chương trình đào tạo chất lượng cao trên cơ sở Chương trình đào tạo đại trà mã ngành Luật học (hiện đang được rà soát, chỉnh lý), với khoảng từ 120 đến 125 tín chỉ. Chương trình đào tạo chất lượng cao phải đáp ứng các quy định trong Điều 5 Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT, trong đó nhấn mạnh một số vấn đề sau: (i) Chú trọng tăng cường năng lực tiếng Anh cho sinh viên; (ii) Năng lực tin học được xác định trên cơ sở theo chuẩn quốc tế; (iii) Tăng cường kiến thức thực tiễn, kỹ năng nghề; (iv) Chú trọng trang bị phương pháp làm việc, khả năng tư duy của sinh viên; (v) Rà soát bỏ bớt một số môn học không cần thiết, bổ sung một số môn học mới, nhất là các môn kỹ năng; các môn kỹ năng được dạy theo hồ sơ vụ án; (vi) Bổ sung một số môn giảng dạy trực tiếp bằng tiếng Anh.
Hoàn thành trước ngày 20/8/2014 để xin ý kiến Hội đồng Khoa học và Đào tạo.

- Tổ chức xây dựng đề cương chi tiết các học phần. Hoàn thành trước ngày 30/8/2014.
1.2. Phân công thực hiện:

Trần Quang Huy (Trưởng nhóm), Bùi Đăng Hiếu, Tô Văn Hoà, Trần Anh Tuấn, Nguyễn Hữu Chí, Mai Thanh Hiếu, Nguyễn Thanh Tâm, Nguyễn Thị Kim Ngân, Lê Thị Mai Hương, Vũ Thị Lan Anh, Phạm Văn Hạnh.

3. Chuẩn bị Danh sách giảng viên, trợ giảng tham gia giảng dạy lớp chất lượng cao

3.1. Yêu cầu:



- Lập Danh sách giảng viên, trợ giảng tham gia giảng dạy lớp chất lượng cao theo tiêu chuẩn quy định tại Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT và theo mẫu quy định tại bảng 2.1.3 mục 2 phần II Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT. Hoàn thành trước ngày 15/8/2014;


- Tổ chức cho giảng viên tham gia giảng dạy lớp chất lượng cao làm Lý lịch khoa học theo mẫu quy định tại Phụ lục III của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT. Hoàn thành trước ngày 25/8/2014.


3.2. Phân công thực hiện:

3.2.1. Các thành viên trong Ban xây dựng Đề án: Phan Chí Hiếu (Trưởng nhóm), Trần Ngọc Định, Vũ Thị Lan Anh, Nguyễn Văn Quang, Nguyễn Thanh Tâm.

3.2.2. Các đơn vị thuộc Trường:

- Các đơn vị thuộc Trường giới thiệu những giảng viên đáp ứng tiêu chuẩn quy định tại Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT chuyển Phòng Tổ chức cán bộ. Phòng Tổ chức cán bộ tập hợp báo cáo Hiệu trưởng xem xét, quyết định. Hoàn thành trước ngày 12/8/2014.

- Trung tâm Tư vấn pháp luật giới thiệu các Thẩm phán, Luật sư và các chức danh tư pháp khác của Việt Nam, gửi danh sách cho Phòng Tổ chức cán bộ trước ngày 12/8/2014.

- Phòng Hợp tác quốc tế, Khoa Pháp luật Thương mại quốc tế giới thiệu các giảng viên là người nước ngoài, gửi danh sách cho Phòng Tổ chức cán bộ trước ngày 12/8/2014.

4. Xây dựng dự toán chi phí đào tạo, dự tính mức học phí đào tạo chất lượng cao

4.1. Yêu cầu: 



Lập dự toán chi phí đào tạo, dự tính mức học phí theo tín chỉ, theo năm học và cho toàn khoá học và và lộ trình tăng học phí cho các khoá tiếp theo theo quy định tại mục 6 phần III Phụ lục I của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT. Hoàn thành trước ngày 25/8/2014.



Lưu ý một số chi phí tăng thêm so với đào tạo đại trà phát sinh do quy mô đào tạo; điều kiện học tập; thù lao giảng dạy cho giảng viên; chi phí kiến tập, thực tập; giáo trình, tài liệu, hồ sơ tình huống, văn phòng phẩm…
4.2. Phân công thực hiện:

Phạm Thị Xuân Phương (Trưởng nhóm), Vũ Thị Lan Anh, Nguyễn Thị Kim Ngân và Trần Lệ Trinh.
5. Đối với việc xây dựng Quy định về đào tạo chất lượng cao
Phân công đồng chí Trần Quang Huy chỉ đạo Phòng Đào tạo chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng Quy định về đào tạo chất lượng cao theo quy định tại khoản 1 Điều 4 Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT. Hoàn thành dự thảo trước ngày 15/9/2014 để tổ chức xin ý kiến của Ban xây dựng Đề án và các đơn vị trong Trường theo quy định.
6. Công tác xây dựng cơ sở vật chất phục vụ đào tạo chất lượng cao

Giao Phòng Quản trị, Trung tâm Tin học và Trung tâm Thông tin thư viện nghiên cứu, đề xuất phương án thực hiện theo quy định của Thông tư số 23/2014/TT-BGDĐT, báo cáo Hiệu trưởng trước ngày 15/8/2014.
Trên đây là kết luận của Hiệu trưởng Phan Chí Hiếu tại phiên họp của Ban xây dựng Đề án đào tạo cử nhân Luật chất lượng cao ngày 31/7/2014, Ban thông báo để các đơn vị, cá nhân có liên quan biết và thực hiện./.
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