TOẠ ĐÀM VỀ HOẠT ĐỘNG NGHIỆP VỤ CỦA TẠP CHÍ LUẬT HỌC
 Sáng 18/12/2013, Tạp chí Luật học của trường Đại học Luật Hà Nội đã tổ chức buổi toạ đàm về hoạt đông nghiệp vụ của Tạp chí Luật học nhằm nâng cao chất lượng  khoa học của các bài nghiên cứu.
Tham dự Toạ đàm có các nhà khoa học, thành viên Hội đồng biên tập, cộng tác viên biên tập, biên tập viên Phòng Biên tập sách và trị sự Tạp chí; các đại biểu đại diện một số Tạp chí chuyên ngành pháp luật. GS. TS Nguyễn Ngọc Hoà- Tổng biên tập Tạp chí Luật học chủ trì buổi Toạ đàm.
Ngoài báo cáo đề dẫn của GS. TS. Nguyễn Ngọc Hòa, các  báo cáo viên tập trung vào 3 nhóm vấn đề chính là: Nội dung, hình thức và quy trình biên tập tạp chí. Các tham luận chính gồm: “Nội dung bài Tạp chí Luật học - một số khía cạnh lí luận và thực tiễn”; “Những vấn đề về hình thức bài Tạp chí qua thực tiễn biên tập ở Tạp chí Luật học”; “Một số vấn đề về quy trình biên tập Tạp chí Luật học” do TS. Trần Thái Dương , Trưởng phòng Biên tập sách và trị sự Tạp chí; Ths. Nguyễn Hoàng Lan, Phó trưởng phòng; Ths.Nguyễn Thị Thu, Biên tập viên trình bày tại Toạ đàm là kết quả nghiên cứu bước đầu mà nhóm nghiên cứu Đề tài khoa học cấp Trường: “Xây dựng hệ tiêu chí đánh giá nội dung, hình thức bài và quy trình biên tập Tạp chí Luật học” thực hiện, trong đó trình bày cơ sở lý luận, thực trạng qua công tác biên tập tại Tạp chí và những kiến nghị, đề xuất nhằm góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Tạp chí Luật học.
  Tham luận tại Tọa đàm cũng như nhiều ý kiến phát biểu đã xoay quanh về 3 vấn đề cơ bản trên. Trong đó, vấn đề xây dựng tiêu chí nội dung bài đăng Tạp chí, xây dựng và ban hành quy tắc về hình thức bài đăng Tạp chí và đổi mới, hoàn thiện quy trình đăng bài của Tạp chí được nhiều ý kiến đề xuất, trao đổi.
 Bên cạnh đó, một số kinh nghiệm về hoạt động  nghiệp vụ của các Tạp chí khoa học trong nước cũng như nước ngoài cũng được chia sẻ tại Toạ đàm. Đây là những ý kiến thiết thực, bổ ích đối với nhóm nghiên cứu trong việc nghiên cứu, hoàn thiện đề tài, góp phần nâng cao chất lượng hoạt động nghiệp vụ của Tạp chí Luật học.
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